

# 江北为百位85岁以上老人 安装“智能管家”

本报讯(记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员黄文辉)近日,记者从江北市民政局获悉,该区将为部分可独立行动的独居、空巢老人安装“照护宝”,解决老人独居家中时无人监管的难题,在一定程度上缓解老人在家中发生意外时无法及时发现的问题。自11月下旬以来,江北区开展“照护宝”的上门安装工作,已经为符合要求的50多名85岁以上老人安装了“照护宝”,预计在年底完成共100台“照护宝”的安装工作。

随着老龄化程度越来越深,身边没有子女陪伴的“空巢老人”也越来越多。据统计,江北区老人总数约6万,空巢、独居老人占比44%,如何让子女放心,让这些独居、空巢老人更好地生活,成了养老难题之一。前段时间,94岁高龄的陆迪卿老人家里安装了“照护宝”,不仅老人心里觉得踏实,儿女也放心了许多。记者在老人家中看到,照护宝分为6个部分,包括主机、门磁感应、红外线检测仪、烟雾报警

器、燃气报警器和紧急报警手环。老人的活动数据通过后台发送到智慧养老中心,及时监测老人的生活状况,保障老人的生活安全。“出现突发情况时,老人可以一握紧急报警手环或者按下主机上的报警按钮,智慧养老中心就会立刻联系老人、家属或社区,实施救援。相当于老人家中多了一个智能的‘照护人’。”智慧养老平台工作人员小谭告诉记者。值得一提的是,这些“照护宝”的安装不需要老人的任何费

用。符合条件的老人由社区上报后,经过智慧养老中心的审核通过后就可以进行上门安装。而子女也能通过手机端实时监测老人在家中的活动数据,让老人的养老更加智能化。“‘照护宝’不仅让独居老人的生活有了保障,也能让子女实时了解父母日常生活情况。”江北区民政局工作人员说。此外,智慧养老中心还向这些老人提供定期上门的家政服务、助餐助浴、家电维修、代买代办、陪同就医、精神慰藉等方面服务。



近日,象山丹东街道下半河村的郑光烈老人迎来了80岁寿辰,老伴张玉英与其同岁。膝下“六朵金花”携家人为两老祝寿,四代同堂其乐融融。据悉,6个女儿中最大的60岁,最小的42岁,郑老两夫妻推崇家规家训,从小对女儿言传身教;女儿出嫁后,也把踏实做人、孝敬父母等良好家风带到了夫家。平时一大家子周末小团聚,正月大团圆,美煞隔壁邻居。(陈斌国 沈孙晖 摄)

## 六女拜寿扬家风

## 分类垃圾桶有了“身份证” 慈溪兴柴村垃圾分类有“智招”

本报讯(记者陈章升 通讯员岑俞贝 茅旦辉)“倒垃圾,勿要乱糟糟放一堆,请大家仔仔细细分开……”这两天,只要听到智能垃圾收集车“唱”起方言小调,慈溪市周巷镇兴柴村村民郑国便会上门回收垃圾。如今,像郑国满这样主动参与垃圾分类的村民,在兴柴村已占到七成以上。

今年以来,兴柴村在推进垃圾分类上频出新招。上月起,该村实

施了垃圾分类智能化科学管理模式,向每户村民配发装有智能芯片的分类垃圾桶。芯片里存储着村民的家庭基本信息以及垃圾分类相关数据。每天傍晚,兴柴村的保洁员会开着智能垃圾收集车分片上门服务,对村民家中的分类垃圾桶进行智能扫描、垃圾分类质量打分,并将回收的厨余垃圾运到当地的餐厨垃圾处理中心。

在部分兴柴村村民家中,除了手提式分类垃圾桶外,还有一些用

于临时堆放垃圾的小桶和小盒。“你看,柑橘的果皮可以放在这个厨余垃圾收集桶里,用完的餐巾纸可以放到那个装其他垃圾的盒子中。在智能垃圾收集车来之前,我会将收纳的垃圾统一倒入村里的分类垃圾桶中。”村民陈渭根说。

目前,兴柴村对垃圾分类实行了积分制管理。手提式分类垃圾桶、智能垃圾收集车等已实现数据联网。在村里的垃圾分类积分超市,村民可以拿着联网的积分卡,

将垃圾分类中获得的积分兑换成所需的生活用品。

据了解,在厨余垃圾分类质量评比方面,兴柴村设置了优、良、一般、差4个等级,对应的积分分别为10分、8分、6分、0分。“每天,保洁员会利用垃圾收集车上的智能装备,对村民分类的垃圾称重、分析、打分,并将积分输入系统。”村党总支书记茅焱清告诉记者,该村还组织物资回收企业定期回收村民分类的可回收垃圾和有毒有害垃圾,并对配合回收的村民实行积分奖励。

在推进垃圾分类智能化的基础上,兴柴村将进一步发挥党员、村民代表、志愿者和“网格员”的监督作用,发动他们共同参与全村的垃圾分类推广和管理,对垃圾分类不主动、不到位的村民进行监督指导,让垃圾分类理念逐步深入人心。

## 现代农业领军人才培育工程 首期学员结业

86名学员走向乡村振兴“新征途”



本报讯(记者何峰 通讯员丁世恩)昨天下午,市现代农业领军人才培育工程第一期结业暨第二期启动仪式在浙大宁波理工学院举行。经过一年的“充电”,第一期86名学员顺利结业,他们表示将更勤奋地“耕耘”,争取成为带动群众致富、农业发展、农村美丽的“领头雁”。

为加快农业转型升级、拉长我市农业农村人才短板,市委组织部和市委农办从去年开始联合实施现代农业领军人才培育工程,计划在“十三五”期间每年培训80人左右,至2020年打造出一支300人左右的具有核心竞争力、能引领带动农业转型升级的人才队伍。

现代农业领军人才培育工程的培训对象,主要是发展理念先进、示范作用明显的农业龙头企

业、农民专业合作社、家庭农场和农家乐经营业主。培训班的课程由国内名师担纲,其间学员参观访问了12家农业龙头企业,举行了4场沙龙。此外,培训班借鉴了工商企业职业经理人的培训模式,搭建了一二三产企业家交流平台和政企对接平台,有力提升了学员的创业创新精神和经营管理能力。第一期培训班学员、余姚市明凤渔业有限公司董事长沈岳明说,“在培训班开阔了视野,提高了决策管理水平,增强了将企业做大做强的本领和信心,结业后要将所学知识运用到日常经营中,带动更多乡亲致富。”

“现代农业的发展,需要人才和科技来引领。今后一段时期,我市要加快推进乡村振兴战略,首要的任务是打造一支‘升级版’的人才队伍。”市委农办主要负责人表示,经过系统培训,学员将担当起引领我市现代农业转型发展的重任,成为更优秀的现代农业发展的实践者、推动者,成为更好的现代农业经营的领路人、领军者,为我市乡村振兴、“名城名都”和高水平全面建成小康社会建设作出贡献。

## 推行“多审合一” 打造“一窗受理” 江北施工图联合审查 深化“最多跑一次”

本报讯(记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员邵家艳)“这个项目的消防设计审核,原先最快也得7天才能办好,这次不到3天就搞定了。”目前,江北区已实行“一窗受理、一套标准、一网通办、多审合一”的施工图联合审查制度改革,江北不少企业已感受到审批制度改革释放的红利。

在江北区行政服务中心三楼,某工地负责人正在办理工程的消防验收事宜,与以往不同的是,办事窗口并非专门消防窗口。原来,为避免办事群众多个窗口来回跑,根据部署,住建交通、消防、人防、气象相关部门组成“综合窗口”,将原来“专窗受理”改为“一窗受理、集中服务”。

在服务中心三楼大厅,记者穿过有一道标有“后台审批”的大门,见到了消防部门派驻的工作人员。“我们在里面负责材料的审查与审批。”消防部门派驻人员解释,审批结束后,他们会将审批结果移交给窗口人员,实现“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的审批新模式。

江北区审管办有关负责人表示,建设项目前期行政审批改革

的核心是通过施工图联审。实现技术审查与行政审批分离,把技术审查职责交给专业机构,让专业的人做专业的事,部门加强监管即可。这不仅可以提高建设工程专业领域整体技术水平,还可以腾出更多人力,抓好安全综合治理和日常监督执法。

记者了解到,如今江北区已开启网上数字审图平台和施工图联审工作的同步进行,实施后所有申报资料(含图纸)的电子文档通过网络传输、存储、审查和管理,即集图纸审查与监管于一体的数字化审图过程,从而实现施工图审查“一次都不跑”的目标。

同时,在坚持合法合规的前提下,江北区推行图审受理容缺预审,将审查项目的部门批文、用地规划许可证、红线图等相关材料列为容缺条件先行受理,并进行施工图设计文件预审,允许在出具审查合格书前提供。积极开展承诺式审查,即在建设单位自愿申请并作出承诺后,对基坑支护、桩基等地下分部工程,试行提前审查施工图。通过简政放权,推行施工图“多审合一”,办事群众实现了跑腿最少、流程最优、成本最低、效率最高。

# 税收“引擎”驱动区域经济换挡提速

——国税系统学习贯彻十九大精神全力推进“最多跑一次”改革系列报道(三)

本报记者 董娜  
通讯员 施斌 永轩

作为国产车中的佼佼者,吉利汽车最近好消息频传:11月销售新车突破14万辆,创历史单月销量新高,其中7款车型销量破万,前11个月累计销量接近110万辆。

吉利汽车“跑”出发展加速度,得益于新旧动能持续转化、产品结构不断调整、以转型升级实现“弯道超车”。去年,吉利北仑生产基地——浙江吉利汽车有限公司营业额达74.64亿元,年均增幅7.8%,其中72.82%收入来自高新技术产品和服务。而研发技术快速突破的背后,离不开税收优惠的不断反哺。

“可以说,我们每一批汽车在更新换代和转型升级过程中,不少投入是来自退税再利用。”吉利汽车财务负责人表示,九年来,研发费用加计扣除政策已为企业减免所得税额3408万元,这笔资金大大激发了吉利汽车技术创新与产品革新的热情。

在企业内部,“研发——享受税收优惠——进一步加强研发”的

良性循环逐渐成熟。吉利汽车财务数据显示,从2008年到2016年,企业研发投入从1.37亿元增长至2.87亿元,年均增幅高达9.71%,如今,吉利汽车在氢燃料及金属燃料电池汽车研发方面已取得显著成果,实现了新能源技术、智能化技术和轻量化技术在行业的领先地位。

可喜的是,这条良性循环线已在北仑大面积铺开。去年,北仑区有96家企业享受高新技术企业优惠政策,减免税额7.96亿元,同比增长34.44%;244家企业享受研发费用加计扣除政策,减免应纳税所得额10.85亿元,同比增长32.31%;156家企业享受加速折旧优惠,减免企业所得税额3011.83万元。

在税收政策助推下,吉利汽车稳步驶入快速发展通道,据统计,北仑区今年前10个月规模以上工业产值2387.3亿元,其中405.60亿元来自吉利,占比17%。另一方面,吉利依托了成千上万家的汽配企业快速实现了配套体系的本土化,同时吉利的发展又极大地拉动了区域汽配产业的快速扩张,进一步引导产业集聚,打造完整产业

链,从而形成政府支持企业,企业反哺区域经济的良性闭环。

“企业是承载区域经济发展和产业结构优化的重要推动力量。优惠政策的落实到位,确实为企业带来实实在在的‘真金白银’,有效助力企业进一步实现转型升级。”北仑区委常委、常务副区长滕安达说,“北仑国税部门通过深入推进‘放管服’改革,努力消除制约企业在优惠政策落实方面的体制机制障碍,让企业真正享受到政策红利,有力确保了供给侧结构性改革各项减税政策在全区的落地生效,为持续优化北仑创新创业环境、积极服务北仑经济发展大局发挥了重要作用。”

国税部门这套“放管服”组合拳在跨境电商企业集聚的宁波保税区也发挥了积极作用。我市首家挂牌新三板的跨境电商企业淘淘羊就是来自保税区的一支劲旅。虽然货物存放在保税仓库,但由于业务需要,淘淘羊将日常办公地点设在了海曙区。“现在日常涉税办理基本上网上操作就可以完成,遇到特殊事项去一趟办税大厅,一年也不过两三次,完全不会影响出货流程。”

淘淘羊总经理徐彬说。

“现在连买发票都不用去办税大厅了,大部分发票可以选择邮寄方式获取,今天下单,最快明天就能收到。”一边的财务负责人谢建荣补充说。

今年,保税区已有99家小微企业通过“税银合作”获得2.5亿元授信额度,200家进出口企业通过无纸化退税17.3亿元。这些利好减轻了企业负担,为企业技术创新和创新研发赢得了额外的资金流。为了让企业尽早享受“五证合一”商事制度改革红利,保税区国税局早在今年9月底就100%实现存量户换码,走在了全国税务系统前列。

对国税部门在深入推进“放管服”改革中的担当与作为,宁波保税区管委副主任巡视员丁小梅深有感触。“今年以来国税部门推出了一系列‘升级版’纳税服务,打通了便民办税的‘最后一公里’,借助政策力量为各类市场主体减负提质增效。营商环境进一步优化,对企业提振创业信心,促进有效投资,加快‘引进来’项目落地,助力保税区经济发展将起到积极促进作用。”

## 冬日暖衣



前天,鄞州钟公庙街道钟裕社区联合“衣循环”公益项目开展冬衣、冬鞋募集活动,让贫困山区的人们感受爱的温暖。据悉,这些八成新的秋冬衣物将进行分类、消毒、装箱,再通过社会上的爱心车队,运向贵州和西藏的贫困山区。图为志愿者在整理居民捐赠的秋冬衣物。(丁安 孙燕 摄)